


 مکعبمجموعه اینفوتست 

 آرایه های ادبی ) حس آمیزی(

 

  تست های آرایه حس آمیزی  

 

 دهد؟ می نشان را زیر بیت های کدام گزینه، آرایه-1

 شم پوشیده و صد گونه تماشا دارندچ/  اند سخن رنگین و غنچه چون زده مهُر بر لب 

  

 آمیزی حس نما، تشبیه، کنایه، متناقضالف(

  

 ایهام استعاره، تلمیح، آمیزی، حسب(.

  

 جناس، تشبیه، استعاره، کنایهج(

 

 جناس نظیر، مجاز، تشبیه، مراعاتد(.

 

 ؟نیست درست زیر های از آرایه کدام -2

  

 (تشبیه تشخیص،) است افتاده نسیم دست در که است راهی خاک  دل من در هوس روی تو ای مونس جان /الف ( 

  

 (استعاره اغراق،) ها زدندی قهقهه آن نازنین کبکان ز ساحلخوش آن کز گریه بودی گرد من دریا و بر حالم / ب(

  

 (تضمین آرایی، ای صبا نکهتی از خاک ره یار، بیار )واج« / حزین»رَد از دل، غم دیرینه دم حافظ بَج( 

  

 (جناس آمیزی، حس) حلواگری او لعل چون دمی شیرین من یار چون/  عالمی گردد سرسبز او کز آمد بهار نو نک د(

 

 شود؟ می دیده گزینه کدام ابیات در ترتیب به «مجاز و آمیزی حس عاره،است تشبیه،» های آرایه-3

 هیچ عاشق سخن تلخ به معشوق نگفت   ( گل بخندید که از راست نرنجیم ولی1

 آنان که ندیدستند سروی به لب بامی   ( سروی به لب جویی، گویند: چه خوش باشد2

 تۀ خویش آمد و هنگام درویادم از کش   ( مزرع سبز فلک دیدم و داس مه نو3

 دارم شکن که من در ترک پیمانه دلی پیمان   ( الا ای پیر فرزانه مکن عیبم ز میخانه4
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 4، 1، 2، 3(الف 

  

 2،4،1،3ب (

  

 3، 4، 2، 1ج(  

  

 2، 3، 4، 1د( 

 

 وجود دارد؟« هنگام صبحشب با گریۀ مستانه حالی داشتم/ تلخ شد عیش من از لبخند بینیم»های کدام گزینه در بیت آرایه-4

  

 تلمیح – استعاره –تضاد الف (

  

 تضاد – تلمیح –آمیزی حسب(

  

 تشخیص – آمیزی حس –تضاد ج(

  

 حروف نغمۀ – تشبیه –تشخیص د (

 

 

 درستی به تماماً گزینه کدام در «خواستم ( کز یوسف گل پیرهن میخوشی بوی)= نکهتی /یافتم گریبان در بردم خویش جیب به سر» بیت های آرایه -5

 اند؟ آمده

  

 کنایه ایهام، آرایی، تلمیح، واج الف(

  

 تشبیه مجاز، جناس، تعلیل، حسنب(

  

 استعاره تلمیح، نظیر، مراعات آمیزی، حسج(

  

 نظیر تشبیه، تلمیح، جناس، مراعاتد(
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 است؟ کدام «آمیزی حس - تام جناس - استعاره - مجاز - تشبیه» های ترتیب ابیات زیر براساس آرایه-6

 مباش تر در مروّت از عقیق سنگدل کم    خویش خشک آب به تسکین دهد می را تشنگان .1 

 مرکب نی گر بود در زیر ران دیوانه را    وش سالم از دریای آتش بگذردچون سیا .2 

 جا به ماند می بار از تر برگ صائب بیش    عیش شیرین را بود در چاشنی صد چشم شور .3 

 چنان خوش بخسبد که سلطان شام      گدا را چو حاصل شود نان شام.4 

 خوابی نکرد گذر و کرد گذر ها چه خیال    سر آن ندارد امشب که برآید آفتابی .5 

   

 3، 4، 1، 5، 2الف ( 

  

 5، 3، 1، 4، 2ب ( 

  

 3، 4، 2، 1، 5ج( 

  

 1، 3، 2 ،5، 4د( 

 

 است؟ کدام «تام جناس - مجاز - ایهام - آمیزی حس - تشبیه» های ترتیب ابیات زیر از لحاظ داشتن آرایه-7

 راست جز تا چشم نبیندت به    چشم چپ خویشتن بر آرم .1

 من عادت بخت خویش دانم    تو خود سر وصل ما نداری .2

 کند بوستان پیرا دهان غنچه پر زر می    بلبل از افغان رنگین سرخ دارد روی باغ .3 

 که عاقبت برود هر که او ز مادر زاد    زاد ره برگیر بیا و برگ سفر ساز و .4

 ها دودی است آسمان و کواکب شراره    از آتش تجلی خورشید حسن تو .5 

  

 4، 2، 5، 1، 3الف ( 

  

 4، 2، 1 ، 3، 5ب ( 

  

 5، 4، 3، 2، 1ج( 

  

 1، 2، 4، 3، 5د( 
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 .است درست تماماً .................. جز به ابیات همۀ مقابل های آرایه-8

  

 (آمیزی تو افتاد )استعاره، حس یو خون شد / جان در طلب لعل شکرخادل در طلب خندۀ شیرین تالف (

  

 نصیحت همه عالم به گوش من باد است )مجاز، ایهام(به کام تا نرساند مرا لبش چون نای / ب(

  

 ز گریه مردم چشمم نشسته در خون است / ببین که در طلبت حال مردمان چون است )تشبیه، جناس تام(ج( 

  

 تو آن درخت گلی که اعتدال قامت تو / ببرد قیمت سرو بلند بالا را )جناس ناهمسان، کنایه(د( 

 

 دهد؟ ای بیت زیر را نشان میه کدام گزینه، آرایه -9

  دارند تماشا گونه صد و پوشیده چشم/  اند سخن رنگین و غنچه چون زده لب بر مهُر 

  

 آمیزی حس نما، تشبیه، کنایه، متناقضالف (

  

 ایهام استعاره، تلمیح، آمیزی، حسب(

  

 کنایهجناس، تشبیه، استعاره، ج(

  

 جناس نظیر، مجاز، تشبیه، مراعاتد( 

 

 است؟ نرفته های کدام گزینه به کاردر دو بیت زیر، آرایه-10

  صبح و شام از حسرت او بر دهان انگشت سرو  

 طلبدنیز به صد دیده تو را میآسمان  

  روز و شب در خدمت او بر کمر دست چنار    

  ورنه اندر کَفشَ این مشعلۀ تابان چیست؟

  

 تضاد، مجازالف(

  

 تعلیل نظیر، حسنمراعاتب(

  

 کنایه، استعارهج(

  

 آمیزیایهام، حسد(
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 باشد؟می« آمیزی و تشخیصتشبیه، جناس، حس»های کدام گزینه به ترتیب نشانگر آرایه11

 شنوماز چمن می بوی دهن تو .1 

   دیدۀ عقل مست تو، چرخۀ چرخ پست تو. 2

 آن بلبلم که چون کشم از دل صفیر گرم  .3

 گر تو خواهی که یکی را سخن تلخ بگویی .4

  
 شنومرنگ تو ز لاله و سمن می 

 شودگوش طرب به دست تو بی تو به سر نمی

 توان شنیدبوی محبت از نفسم می

 دهانت سخن تلخ نباشد چو برآید به

  

 3، 1، 4، 2 الف (

  

 2، 4، 1، 3ب( 

  

 2، 3، 4، 1ج( 

  

 4، 3، 1، 2د( 

 

 دارد؟ « آمیزی حسّ و تشبیه تشخیص، استعاره،»    های آرایه همۀ بیت کدام در -12

 بگشا سرا بستان درِ برومندی ایّام در دارد گرداندنی ورق بد امیدی نا نسیمالف (

 بگشا بلا بحر در موج چون را خویش میان پشیمانی از غیر حاصلی قراری بی نداردب(  

 بگشا شنا بازوی نزدیک شود چون ساحل که آید می گوش در نوا این بسمل مرغ رقص زج( 

 بگشا صبا پیش ذهن غافل، غنچه ای گفت که پشیمانی تلخ گریۀ گل چون توست سزاید( 

 

 اند؟ کدام زیر، بیت های آرایه-13

   است کرده سلیمان دست سخن شیرین را مور بلند معنی پایه نوازش دست از گردد 

 تام جناس تعلیل، حسن تشخیص، کنایه،ب(                       مجاز تضاد، آمیزی، حس کنایه، الف ( 

 تعلیل حسن معادله، اسلوب تلمیح، استعاره، د(              عادلهم اسلوب مجاز، آمیزی، حس استعاره، ج(
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 شود؟ می دیده تضاد و آمیزی حس معادله، اسلوب های آرایه تمام بیت کدام در-14

 دارد تا دو خود پشت سیل وداع بهر از پل را جوانی عیش کند می تواضع پیران قد الف(

 را خون کاسه صد منه لب بر می قطره یک پی شیرین باده عیش تلخ، حرف به ارزد نمیب(

 را؟ بیابان ریگ کنم ساعت شیشه در سان چه دارم دل غنچه یک من و است فراوان عالم غم ج(

 را شبنم قافله درآ، آواز نیست نظر اهل سفر در نبود غوغا و شور د(

 

 شود؟ می یافت ، استعاره و تناسب ایهام تناقض، آمیزی، حس، های  آرایه بیت کدام در-15

 مرا رنگین مصرع هر گل شاخ از کم نیست سنج؟ نغمه موسم چار من بلبل اشدنب چون الف (

 گشت می شکر از نتر شیری تو تلخ جواب من خستۀ جان کام در تو عشق شور ز ب( 

 سخنم رنگ ز یابند تو بوی مردمان میاد که خندان گل ای سخن ز ببستم لب ج( 

 روحانی است عالمی صفا ز تو جسم که تعبیر کنم چون تو جان لطافت از من د( 

  

 ماند؟ کدا زیر، بیت های آرایه-16

   هاست کرد سلیمان دست سخن شیرین را مور بلند معنی ی پایه نوازش دست از گردد  

 تام جناس تعلیل، حسن تشخیص، کنایه، ب(                 مجاز تضاد، آمیزی، حس کنایه، الف (

 تعلیل حسن معادله، اسلوب تلمیح، استعاره،د(       معادله اسلوب مجاز، آمیزی، حس عاره،استج( 

 

 دارد؟ وجود گزینه کدام های آرایه-17

    گل نما روی دهد غنچه گرۀ از باغ / گل ما خامۀ از کند چون سخنی رنگین   

 کنایه - تضاد - تشبیه -اغراقب(             تناسب – تناقض - تشخیص - آمیزی حس الف( 

 تشبیه – استعاره - آمیزی حس - کنایه   د(               جازم – تام جناس - استعاره - نظیر مراعات ج(
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   ؟است شده ذکر درست گزینه درکدام های آرایه ترتیب، جناس  آمیزی، حس تضاد، تشبیه، تناسب، ایهام ابیات، به توجه با -18 

 جا به ماند می آثار او کز خوش کس آن وقت نیست صورت کوهکن نچو ما سعی از کار هیچ . 1 

 جدا ساغر شود می تلخی به میگون لب زان برداشتن جان ز دل نبود ظرف بی هر کار .2

 جدا هم از زار لاله برگ برگ باشد چه گر نظر در را عارفان آید پاره صد دلِ یک .3

 جدا هم از دوستان های خانه باشد که به شوند شیرین هم چشم در عسل زنبور چو تا .4

 جدا دفتر از باطل فرد جمع درمیان هست که بد ندارد نیکان آمیزش از بهره .5

 2، 1 ،3، 5 ،4 ( الف 

  2،1 ،5 ،3 ،4ب(  

   4 ،5 ،3 ،2 ،1  ج(

 2 ،4،1 ،3 ،5 د( 

 

 است؟ آمده گزینه کدام های آرایه ، است نشنیده کسی فریادم شاه خیال جز / دل درد سراید می نازک که بس از خامشی   بیت در-19

 ایهام حروف، نغمۀ تشخیص، تشبیه، الف(

 جناس آمیزی، حس مجاز، استعاره، ب(

 معادله اسلوب تشخیص، ایهام، پارادوکس،  ج(

 آرایی واج آمیزی، حس استعاره، تناقض، د(

 

      ؟ است کدام آمیزی حس کنایه، استعاره، تناسب، یهاما های آرایه داشتن لحاظ به زیر ابیات یب ترت-20

 ندمید وفایی بوی صفا گلستان کز کشید روز ده به و عمر از یرود م ای هفته.1

 طلبید بباید است نهنگ کام در کام گل دامن نبرم بترسم خار از من گر .2

 درید تو چنگ به پرده مرا که گویی چند بگرد عشّاق پردۀ این از مطرب ای آخر  .3

 لذیذ و ستا لطیف که شیرین لب از بگو گو گفت خواهد من حق اندر ختر تل زان هرچه.4

 4 ،2 ،1، 3 ب(                 4،3 ،2 ،1الف( 

 3 ،2 ،1 ،4 د(                  1،2 ،4 ،3 ج( 
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 پاسخنامه تشریحی

  

 الفپاسخ .1

 تماشا گونه صد و پوشیدن چشم» و «گفتن رنگین سخن و زدن لب بر مهر»: نما سکوت کردن / متناقض ← تشبیه: چون غنچه / کنایه: مهُر بر لب زدن

 (گفتن رنگین سخنِ) بودن سخن : رنگینآمیزی حس/  «داشتن

  دپاسخ .2

 .داردن جناس / آمیزی شیرین دم: حس

 :دیگر های بررسی گزینه

 دل ]چون[ خاک راه: تشبیه / دست نسیم: تشخیصالف (   گزینۀ

  زیبارویان  از استعاره «کبکان»/  اغراق: شد از گریه، دریا گرد من درست میب(   گزینۀ

 .فظ است که حزین لاهیجانی از آن استفاده کرده استحا شعر تضمین دوم مصراع/  «د» و «ر» آرایی واج  ج (گزینۀ

 پاسخ الف .3

 داس مه نو -مزرع فلک  ←← ( تشبیه3بیت 

 ( )در مصراع دوم سرو استعاره از معشوق ←← ( استعاره2بیت 

 سخن تلخ ←← آمیزی حس( 1بیت 

 شراب ←← پیمانه ←← ( مجاز 4بیت

 جپاسخ .4

 تلخ شدن عیش ←← آمیزیحسهنگام صبح/ لبخند بی ←← گریه، لبخند/ تشخیص ←← تضاد

 

 دپاسخ .5

در /  -سر  ←← ستان حضرت یوسف/ جناسبه دا ←← در این ترکیب پیراهن یوسف به گل تشبیه شده/ تلمیح«: یوسف گل پیرهن» ←←تشبیه

 گریبان -پیراهن  -جیب  ←← نظیر مراعات

 

 الف پاسخ .6

 .رسید پاسخ به «تام جناس» و «مجاز» آرایۀ دو با توان در این تست می

 .دید را آن توان می یاربس ها مجاز از قصد و اندیشه است که در تست« سر»واژۀ « 5»در گزینۀ
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 .با دو معنای متفاوت آمده است« شام»واژۀ « 4»در گزینۀ 

 تشبیه دارد: دریای آتش« 2»ضمنا گزینۀ 

 استعاره که در این گزینه از نوع تشخیص است: عقیق سنگدل« 1»گزینۀ 

 شور چشم: آمیزی حس« 3»گزینۀ 

 

 

 بپاسخ .7

 جناس: مثل هستند؛ ساده های آرایه جزء و دارند قطعی جواب که کنیم می شروع هایی آرایه با شههمی ادبی های در پاسخ این تیپ از سؤالات مبحث آرایه

یلی مشخص است خ که است هایی آرایه جزء هم آمیزی حس آرایۀ البته. رویم می مجاز و ایهام مثل دشوار معنوی های آرایه سراغ بعد. پارادوکس - تضاد -

 .کند و زود جواب را برای ما مشخص می

  الف( ایهام در کلمۀ چپ و راست موجود است

 اندیشه و فکر و خیال ز ازمجا  سر» ←← ب( مجاز

 افغانِ رنگینِ بلبل ←← آمیزی حسج( 

در مصراع اول: توشه و آذوقهدر مصراع دوم: زاییده شدن و  در مصراع دوم: زاییده شدن و توّلد در مصراع اول: توشه و آذوقه «زاد» ←← د( جناس تام

  لدتوّ

 .آتشِ تجلیّ خورشید اضافه تشبیهی است ←← هـ( تشبیه

 

 جپاسخ .8 دپارتمان آموزشی گروه آموزشی مکعب

 :ها شرح گزینه

 خندۀ شیرین  ←←  کرد مشخص را ها آن توان می بالایی سرعت با و راحتی به که است آمیزی بیت استعاره و حس این در شده خواسته های آرایه  ف(ال

 است پرکاربرد های استعاره از لب که از استعاره←← لعل  ،آمیزی حس

 شود ار پرکاربرد اشعار فارسی است که میبسی های مجاز از یکی «کام» کلمۀ اما است، معنوی آرایه دو هر چون است سخت کمی بیت این های آرایه ب( 

 است. کلمه همین در هم ایهام ،(دهان سقف) یعنی لغت اصل در کام چون( دهان) مجازاً

: نکته. ندارد تشبیه اما تاس موجود( مردم و خلق معنای در این بیت جناس تام بین مردم مصراع اول )در معنای مردمک چشم( و مردم مصراع دوم )به ج(

                                                                                                 .گذاریم می کنار را( ی - ان) مثل کلمات الحاقی حروف جناس بررسی در

 .سرو شدن ارزش است از بی جناس ناقص اختلافی )ناهمسان( بین قامت و قیمت و مصراع دوم هم کلاً کنایهد(

 

 الفپاسخ .9

 تماشا گونه صد و پوشیدن چشم» و «گفتن رنگین سخن و زدن لب بر مهر»: نما سکوت کردن / متناقض ←←تشبیه: چون غنچه / کنایه: مهُر بر لب زدن

   بودن سخن رنگین: آمیزی حس/  «داشتن
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 دپاسخ .10

 :ها بررسی سایر گزینه

 تضاد: روز و شب، صبح و شام / کف: مجازاً دست الف(  گزینۀ

 نظیر یا تناسب: انگشت، دهان و دست، سرو و چنار / حسن تعلیل: ذکر علّت برای وجود خورشید در آسمانمراعات ب( گزینۀ

ن آسمان )استعاره و داشت دیده( / تشخیص و استعاره) سرو داشتن انگشت: استعاره( / بودن زدهحیرت از کنایه) داشتن دهان رکنایه: انگشت ب ج( گزینۀ

 (تشخیص( / کف دست داشتن آسمان )استعاره و تشخیص

 

 بپاسخ .11

 .شاعر به بلبل تشبیه شده است 3آرایۀ تشبیه: در گزینۀ 

 .)چمن و سمن( جناس ناقص اختلافی دارند 1آرایۀ جناس: در گزینۀ 

 .آمیزی داردحس« سخن تلخ» 4آمیزی: در گزینۀ آرایۀ حس

 .: دیدۀ عقل تشخیص است2ص: در گزینۀ آرایۀ تشخی

 

 د گزینه  .12

 :ها گزینه سایر تشریح 

 بگشا صبا پیش دهن غافل، غنچۀ ای :استعاره و تشخیص

 گل چون :تشبیه

   تلخ گریۀ :آمیزی حس

 

 است معادل) تمثیل دوم مصرع /(دوم مصرع مجاز :دست /آمیزی حس :سخن شیرین /استعاری اضافۀ :نوازش دست ج( گزینه .13

 معادله اسلوب :اوّل مصرع برای

 

     تلخ حرف = آمیزی حس /   شیرین و تلخ = دارد معادله اسلوب بیت / تضادگزینه ب ( .14

 

  تلخ جواب= آمیزی حس ب(  گزینه.15
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.16 گزینه ج  

  ( ازشنو ست: درهستعا،) ا« دنبو سخن شیرین  ِرمو»  زمجا /سخن شیرین: یمیزآ حس /رهستعاو ا تشخیص « ستد» در:  ندا پایه ینا بر بیت یها یهآرا

    «   رتقد،  محبت،  ازشنو» دوم  اعمصر: لهدمعا بسلوا   

 

 

 /رنگین سخن حس آمیزی  /تشبیهی ضافۀا: غنچه هگرد:  گزینه.17

 

 ب  گزینه .18  

  الف ما و جا جناس  / تشبیه: لاله گبر نچو نفارعا رۀصدپاج) دل /  متناسب میهاا:  عسلو  شیریند)  

 

 گزینه د .19

   یمیزآ حس  لخیا ایبر دفریا نشنید / تناقض خاموشی نییداسر  

 

   د گزینه .20

 یمیزآ حس: گفتن تلخد: /  کنایه: نبرید منب: دا  
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